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河南师范大学

关于开展2010年“安全月”活动的通知
校内各单位：

为进一步提高师生员工的安全意识和安全防范能力，消除各种安全隐患，营造安全和谐的校园环境，学校研究决定，定于11月份在全校范围内开展 “安全月”活动。现将《河南师范大学“安全月”活动实施方案》发给你们，请认真贯彻执行。

附件：《河南师范大学“安全月”活动实施方案》

                         河南师范大学

二○一○年十一月一日

附件

河南师范大学“安全月”活动实施方案
一、指导思想

以 “三个代表”重要思想和科学发展观为指导，坚持以人为本，以预防为主，强化安全教育和安全管理，防止各类安全事故的发生，为广大师生员工创建安全、和谐、稳定的校园环境，服务学校改革与发展大局，促进学校又好又快发展。

二、主要内容

1、加强安全教育

（1）采取多种形式对教职员工和安全管理员进行安全教育培训，培训内容为：有关学校安全的法律法规政策、常见事故的预防、突发事件的处置等；有计划地组织教职工特别是各学院辅导员，学习安全知识，开展安全演练，提高教职工的责任意识和防护能力（校内各单位组织实施；要求：培训内容有文字或图片资料；参考内容见保卫处网站相关栏目）。
(２)深入开展对学生的安全教育活动。以丰富多样的形式，如举办专题讲座、开展知识竞赛、组织观看录像、发放安全手册、制作宣传板报、横幅以及进行消防演练等，对学生进行防火、防盗、防骗、防交通事故等方面的安全教育；各学院要以班为单位召开一次以安全为主题的班会（保卫处、研究生学院、学生处、校团委和各学院负责组织实施；要求：培训内容有文字或图片资料；参考内容见保卫处网站相关栏目）。

(３)积极开展心理健康教育和心理咨询活动。帮助学生解决因多种原因造成的心理障碍，防止因心理问题导致自杀、自残或伤害他人等事件发生，促进学生健康成长（研究生学院、学生处、和各学院负责组织实施；要求档案材料齐全）。
2、加强学校安全管理
（1）要结合单位自身实际建立健全安全规章制度，进一步明确安全员职责（校内各单位负责落实；要求：制度上墙）。
(２)进一步加强门卫管理，对外来闲杂人员加强盘问力度，防止社会闲杂人员到学校寻衅滋事；继续坚持24小时值班、巡逻制度，及时接出警，妥善处理有关案事件（保卫处、后勤管理处、后勤服务集团以及各单独所处办公楼、实验楼的单位负责落实；要求：有值班制度、工作记录等材料）。

（3）要严格排查学生宿舍、教室、图书馆、报告厅、实验室、办公室等部位的火灾隐患和治安隐患，对所有线路进行一次安全隐患大排查，特别是对老式木制结构建筑、电路管网老化等火灾隐患要加大排查力度，对发现的问题要积极采取措施进行整改（校内各单位负责落实；要求：安全检查有记录、整改措施有方案）。

（4）对校内的食堂、饮食摊点、小卖部等要进行监控，保证食品卫生安全和饮水安全，防止集体食物中毒事件的发生（后勤服务集团、劳动服务公司、校医院负责落实；要求：有记录、有实效）。

（5）进一步加强和完善校园网络（含学生宿舍网络）设施安全管理，及时删除网上各种有害信息，确保网络安全（网络中心、后勤管理处、后勤服务集团负责落实；要求：有记录、有实效）。
（6）加强校舍的安全检查工作，对查出的危房，要及时修复，决不能在危房中从事教学及其它活动，防止房屋倒塌等安全事故发生（后勤管理处、基建处负责落实；要求：有检查记录和整改方案）。

（7）在校内组织文艺、体育、庆典等大型活动以及组织学生到校外参观、旅游、教育（学）实习、社会实践等大型活动，应严格审批程序，逐级上报，严明纪律，加强组织和领导，组织者要采取必要的安全预防措施，确保活动安全，防止群死群伤事件和交通等重大事故的发生（宣传部、研究生学院、学生处、校团委、各学院负责落实；要求：有预案、有记录）。

三、工作进度
1、动员部署阶段（11月１日至11月５日）。各单位要把“安全月”活动的主要精神及时传达到全体师生员工，统一思想、提高认识，并结合本单位实际，制定出切实可行的活动方案。

2、积极开展安全教育和隐患自查自改阶段（11月６日至11月30日）。安全教育工作要注意点面结合，紧密结合实际，突出学生主体，确保教育效果。隐患排查要全面细致，不走形式，不走过场，对检查出的问题要及时采取整改措施，切实消除安全隐患。
3、检查验收阶段（12月1日至12月3日）。学校组成若干检查验收工作组，通过听汇报、看材料、现场考察等方式，分别对校内各单位的“安全月”活动开展情况进行检查验收。各单位要整理好相关档案和活动总结，主管安全的领导要准备好汇报提纲。
4、总结评比阶段（12月6日至12月8日）。根据检查验收结果，进行总结评比，评比结果作为2010年安全工作先进集体和先进个人的重要参考依据。
四、工作要求
学校安全工作关系到千家万户的幸福与安宁，关系到广大教职员工的根本利益，关系到学校和社会的和谐与稳定。尽管学校在安全工作方面做了大量的工作，但师生的安全意识还有待加强，各单位还或多或少存在安全隐患。因此，应引起我们高度重视。各单位、各部门的主要领导一定要以对学校、对广大师生员工负责的态度，深刻领会开展“安全月”活动的重大意义，要紧密联系本单位实际，对本单位师生员工进行有针对性的安全教育，努力提高师生员工的安全防范意识和安全防范能力；要认真分析和查找本单位安全工作中存在的隐患，积极采取有效措施加以整改，严防各类安全事故的发生，确保学校安全。
主题词： 教育综合  安全月  通知
　河南师范大学校长办公室　　      2010年11月1日印发






