大学生预防诈骗小常识

一、什么是诈骗?
    诈骗是指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取公私财物的违法犯罪行为。其中骗取数额较大的（目前司法实践掌握在2000元及其以上）以诈骗罪论处。骗取所得在2000元以下的，属于一般违反治安管理的行为，酌情给予批评教育或治安处罚。由于它一般不使用暴力，而是在平静甚至“愉快”的气氛下进行的，受害者往往会上当。提防和惩治诈骗分子，除依靠社会力量和法治以外，更主要的还是大学生自身的谨慎防范，认清诈骗分子的惯用伎俩，以免上当受骗。

二、大学生上当受骗的原因是什么
    （1）思想单纯，防范意识较差。大学生从小到大一直在学校里读书，社会生活经验少，思想单纯，分辨是非能力较差。有的学生感情用事，见到自称是“落难者”就想“慷慨解囊”，结果疏于防范，落入骗子设下的圈套。

    （2）贪小便宜，急功近利。贪心是受骗者最大的心理缺点。很多诈骗分子之所以屡屡得手，很大程度上是利用了人们的贪心等非分之想。一些同学往往为诈骗分子所开的“好处”、“利益”所吸引，不加深入分析，不作调查研究，自认为是用最小的代价获取最大的利益，结果却“鸡飞蛋打”或“捡了芝麻，丢了西瓜”。

    （3）有求于人，轻率行事。每个人免不了有求他人相助之事，能否如愿要看是何事，对象是谁。如果不辨青红皂白，为达目的而轻率交友，弄不好会上当受骗。据调查，当前大学生容易被利用的心态是：想经商助学而缺乏经商实际经验；急于成名爱慕虚荣而无意戒备；想谋到理想工作而到处“寻找门路”等等。

三、诈骗作案的主要手段是什么
    随着社会治安的日趋复杂，形形色色的违法犯罪分子往往在我们年轻幼稚、思想单纯的大学生身上打主意，借结交之机或推销之名，变换手法，施展骗术，引你上当。其诈骗的主要手段有：（1）伪装身份，直接骗钱；（2）假冒身份，流窜作案；（3）故意找茬，勒索钱财；（4）骗取信任，寻机作案；（5）招聘为名，设置骗局；（6）以次充好，恶意行骗；（7）投其所好，引诱上钩等。

四、如何预防被诈骗，维护自己的财产安全
    （1）提高防范意识，学会自我保护。社会环境千变万化，青年大学生必须尽快适应环境，学会自我保护。要积极参加法制和安全教育活动，多知道、多了解、多掌握一些安全防范知识对于自己有百利而无一害。在日常生活中，要做到不贪图便宜、不谋取私利；在提倡助人为乐、奉献爱心的同时，要提高警惕性，不轻信花言巧语；不要把自己的家庭地址、电话号码等信息随便告诉陌生人，以免上当受骗；不能用不正当的手段谋求择业和出国；发现可疑人员要及时报告，上当受骗后更要及时报案、大胆揭发，使犯罪分子受到应有的法律制裁。

    （2）交友要谨慎，避免以感情代替理智。人的感情是主体与客体的交流，既是主观体验也是对外界的反映，本身应该包含合理的理智成分。若只凭感情用事、一味“跟着感觉走”，往往容易上当受骗。交友的基本原则有两条：一是择其善者而从之，真正的朋友应建立在志同道合、高尚的道德情操基础之上，是真诚的感情交流而不是简单的利益关系。二是严格做到“四戒”，即戒交低级下流之辈，戒交挥金如土之流，戒交吃喝嫖赌之徒，戒交游手好闲之人。

    （3）同学之间要相互沟通，相互帮助。在大学里，无论哪个院系、哪个专业，班集体是最基本的组织形式。在这个集体中，大家向往着同一个学习目标，生活和学习是统一的、同步的，同学间、师生间的友谊比什么都珍贵。因此，相互间应加强沟通、互相帮助。特别是在自己觉得可能会吃亏上当时，加强沟通或许会得到帮助并避免受骗。

    （4）服从校园管理，自觉遵守校纪校规。为了加强校园管理，学校制订了一系列管理制度和规定，用来约束人们的行为，在执行过程中可能会给同学们带来一些不便，但却是必不可缺的。况且，绝大多数校园管理制度都是为控制闲杂人员和犯罪分子混入校园、宿舍等作案，以维护学生正当权益和校园秩序而制订的。因此，同学们一定要认真执行有关规定，自觉遵守校纪校规，积极支持有关部门履行管理职能，井努力发挥自己应有的作用。

    （5）常给家中报平安。现在的大学生多数为独生子女，家长时刻在关注着孩子的安全。最近一两年来，诈骗分子冒充学校的老师、同学、朋友，利用手机或短信，直接谎称“你家的孩子出事了，速将现金汇到某某指定帐户”，不但使家长担惊受怕，还导致有的家长不明真相或汇了款或千里迢迢来到学校，造成大的经济损失。由于诈骗分子使用“全球通”、“神州行”手机和“虚拟名字”的帐户、账号，给公安机关侦破到来很大困难。提醒同学们，除个人、家庭敏感信息不要随便泄露外，还要经常向家长报个平安，以防家庭上当受骗。

